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Розглянуто методи дослідження властивостей паперу, що характеризують 
довговічність бібліотечних документів. Пояснено залежність властивостей паперу 
від його композиційного складу та визначено фізико-хімічні особливості фотома-
теріалів. Описано дослідження процесів старіння і факторів довговічності паперу. 
Вказано сучасні консерваційні технології для підвищення довговічності паперу.
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Вирішення надскладного завдання в збереженні бібліотечних фон-
дів – уповільнення процесів старіння паперових носіїв інформації – усклад-
нюється тією обставиною, що старіння виготовленого з рослинних полі-
мерів паперу є фактом незворотним, закладеним уже в процесі виготов-
лення. Старіння супроводжується змінами хімічного складу паперу та 
зменшенням  його механічної міцності. Ці зміни обумовлені видом та хі-
мічним складом витратних матеріалів, застосованих для виготовлення па-
перу, а також речовин для проклеювання, наповнення, підфарбовування й 
інших технологічних процесів. Тож бібліотека не має змоги зупинити дію 
внутрішніх факторів старіння.

Однак інтенсивність процесу старіння паперу – величина диференці-
йована, на яку впливають фактори навколишнього середовища, умови збе-
рігання – температура та відносна вологість повітря, екологія, інтенсив-
ність дії світлових променів, мікробіологічна складова тощо. І бібліотека 
може, послаблюючи вплив зовнішніх факторів, чинити опір старінню па-
перу документів, тобто сприяти уповільненню в них процесу гідролітич-
ного розкладу волокнистого матеріалу [1, c. 529]. 
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Від винайдення книгодрукування до початку XIX ст. основна части-
на бібліотечних документів виготовлялася на ганчір’яному папері ручно-
го способу формування, в композиції якого застосовано рослинні поліме-
ри, з-поміж яких найбільш поширені бавовник, льон, коноплі, тростина, 
а також волокна тваринного походження – шерсть. Різноманітний компо-
зиційний склад паперу обумовлює його основні властивості: структурно-
розмірні (товщина, щільність, гладкість та ін.), механічні та пружно-
пластичні (деформація при зволоженні, опір розриву, зламу, розшаруван-
ню, продавлюванню та ін.), оптичні (колір, непрозорість, білизна та ін.), 
гідрофільні та гідрофобні (ступінь проклеювання, вологість, гігроскопіч-
ність, усотуваність), хімічні (наявність залишків кислот, катіонів та аніо-
нів), друкарські, електричні та спеціальні (біостійкість, довговічність) [2, 
c. 13–17]. Ці властивості, окрім обумовлених вихідними напівфабриката-
ми та їхньою анатомічною будовою, залежать від способу виготовлення – 
ручного чи машинного, від характеру розмелювання, наявності наповню-
вачів та проклеювальних речовин, тож усі ці властивості значною мірою 
визначають термін життя паперу та стабільність його показників.

Найменш довговічні папери – з деревною масою в композиції, а та-
кож з усіма іншими проміжними напівфабрикатами від білої деревної 
маси до целюлози: з напівцелюлози, хімічної деревної маси та целюло-
зи високого виходу, тобто з усіх тих напівфабрикатів, що містять у своє-
му складі значну кількість залишкового лігніну, чи отримані в кислому се-
редовищі.

З-поміж значної кількості методів для прогнозування та оцінки дов-
говічності бібліотечних документів слід зупинитися, перш за все, на ви-
значенні термостійкості паперу. Відомо, що загальноприйнятий метод ви-
значення довговічності паперу базується на дослідженні його властивос-
тей під час штучного старіння в термостаті з підвищеною температурою. 
Найменші зміни показників механічної міцності в умовах штучного тер-
мічного старіння паперу виявлені в зразках паперу з бавовняної та лляної 
маси. Лляна маса має дещо меншу, порівняно з бавовняною, стабільність 
окремих показників механічної міцності та відновлювальну здатність це-
люлози, зумовлену наявністю в ній продуктів окислення – мідного числа. 
Однак вона володіє достатнім потенційним запасом за показником опо-
ру зламуванню. В процесі дослідження старіння паперу за вмістом α-, β-, 
γ-целюлози було визначено, що найбільшою стабільністю характеризуєть-
ся лляна маса, потім сульфатна вибілена целюлоза, далі бавовняна, а най-
меншою – сульфітна вибілена целюлоза. Проклеювання паперу в кислому 
середовищі збільшує деструкцію целюлози, що підтверджується даними 
оптичних досліджень та вимірюванням мідного числа [3, c. 3–20]. Авторами
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даної публікації стверджується, що волокна за опором старінню можна 
перерахувати в такій послідовності: бавовна, льон, коноплі, сульфітна та 
натронна целюлоза, целюлози з соломи, деревна маса. За іншими даними 
вибілені волокна за опором старінню можна розмістити в такий ряд: ба-
вовна, льон, сульфатна целюлоза, сульфітна целюлоза. 

Якщо спроектувати наведений ряд напівфабрикатів на види паперу, 
застосовані в якості матеріальної основи бібліотечних документів, то най-
більш проблемним видається газетний папір, адже його композиція міс-
тить значну кількість деревної маси. Він швидко жовтіє та стає крихким. 
Тож актуальними є способи стабілізації газетних матеріалів – зміцнення та 
нейтралізація, а для збереження інформації – виготовлення та використан-
ня електронних резервних копій. Встановлення першочерговості реалізації 
операцій зі стабілізації як газетних матеріалів, так і інших видів докумен-
тів здійснюється за результатами всебічних науково-прикладних обстежень 
з використанням відповідних методів та методик [4, c. 7–19; 5, c. 167–173]. 

Положення чинних міждержавних стандартів з консервації доку-
ментів на папері, пергамені та шкірі регламентують дотримання трьох 
основних режимів зберігання – температурно-вологісного, світлового та 
санітарно-гігієнічного. Стандартами і додатками до них визначено періо-
дичність вимірів та встановлено терміни виконання заходів, що в кінцево-
му результаті забезпечують дотримання нормативних умов кожного з ре-
жимів зберігання документів [6, с. 1–7].

Однією з головних причин руйнування паперу є поглинання сірчис-
того газу з повітря сховищ, а також накопичення в папері, особливо ма-
шинного способу виготовлення, сульфатів та вільної сірчаної кислоти вна-
слідок каталітичної дії деяких катіонів; ця інформація відома ще з серед-
ини XX ст. [7, с. 25]. Для захисту паперу від руйнування дослідники реко-
мендували видаляти з паперової маси іони металів – каталізаторів окис-
лювальних процесів, вводити інгібітори, що нейтралізують дію цих ката-
лізаторів, а на поверхню паперу наносити захисні лаки та плівки. В якості 
інгібітора було рекомендовано використовувати 0,5% водний розчин дво-
натрієвої солі етилендіамінтетраоцтової кислоти. Автор публікації ствер-
джував, що папір, занурений на 30 хвилин в зазначений розчин, після від-
жимання та висушування отримує своєрідний «імунітет» до негативного 
впливу атмосферного повітря. Аналіз факторів навколишнього середови-
ща, що впливають на стан паперу документів, зокрема інформацію щодо 
негативного впливу сірчистого газу з повітря, наведено також в інших 
джерелах [8, c. 78–94; 9, c. 26–27]. 

Під час неодноразових науково-прикладних обстежень документів 
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автори даної публікації неодноразово фіксували те, що погіршення первіс-
ного стану паперу – жовтіння, буріння та ламкість – максимально спостері-
гається на краях аркушів книг, тобто в місцях, найбільш доступних для ат-
мосферного повітря [10, c. 239–251; 11 с. 193–201]. Це ще раз підтверджу-
ють експериментальні дані дослідників-паперознавців: підвищена концен-
трація кисню в повітрі прискорює процес старіння рослинних волокон па-
перу, з яких виготовлено переважну більшість бібліотечних документів. 
Дослідження, проведені Г. А. Ріхтером, довели, що перебування паперу в 
атмосфері вуглекислого газу також сприяє його старінню, призводить до 
зменшення механічної міцності паперу. Так, дія ультрафіолетового промін-
ня в середовищі вуглекислого газу призводить до більшої втрати механіч-
ної міцності паперу, ніж його дія в середовищі водню [1, c. 532]. 

У стандарті з консервації документів наведено гранично допустимі 
норми щодо концентрації шкідливих домішок у повітрі сховищ. Відхи-
лення від норми значно прискорює термічну деструкцію паперу. Загалом 
термічна деструкція паперу у більшості випадків супроводжується окис-
ленням під дією кисню чи гідролізом під дією вологи.

Термічна деструкція паперу пов’язана зі змінами хімічних власти-
востей та призводить до зменшення його міцності, найбільше впливаючи 
на такі показники, як білість та опір зламу.

Оскільки природний процес старіння паперу є довготривалим, для 
визначення можливостей різних видів паперу чинити йому опір викорис-
товуються методи штучного прискореного старіння. Зазвичай у ході засто-
сування цих методів створюються умови підвищеної температури, підви-
щеної вологості чи ультрафіолетового опромінення з використанням квар-
цової чи бактерицидної ламп [12, c. 13–19]. Для відтворення впливу шкід-
ливих промислових викидів застосовується метод впливу на папір дво-
окису сірки чи кисню в автоклаві з підвищеними температурою та тиском.

Отже, температура є основним та легко відтворюваним фактором 
прискорення хімічних процесів окислення целюлози, тож найбільш роз-
повсюдженим для вивчення старіння паперу став метод термічного ста-
ріння. Недоліком усіх цих методів є відсутність чіткого співвідношення 
між результатами змін властивостей паперу під час штучного старіння 
прискореними методами та при довготерміновому зберіганні в природних 
умовах. Слід додати, що під час термічного старіння спостерігаються не-
зворотні зміни в целюлозних волокнах внаслідок висихання, які супрово-
джуються втратами еластичності та збільшенням їхньої крихкості. Тому 
штучне термічне старіння можна вважати за модель природного старіння 
паперу дещо умовно. 

Національне бюро стандартів США пропонує такі орієнтовні співвід-
ношення між штучним термічним та природним старінням паперу: штучне
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термічне старіння паперу в термостаті за температури 105±5 °С упродовж 
3, 6, 12 та 24 діб приблизно відповідає термінам 25, 50, 100 та 200 років 
старіння паперу за умов природного його зберігання [13, c. 21–23]. 

Міжнародна організація зі стандартизації ще в 70-х роках XX ст. при-
йняла рішення про рекомендацію такої методики прискореного старіння 
паперу: дія температури 103±2 °С упродовж 24, 48 та 72 ±1 годин. В дея-
ких випадках рекомендується для прискорення дослідження процесів ста-
ріння паперу задіяти світлове опромінення [14, c. 175–177].

Для якісного порівняння стабільності різних видів паперу та визна-
чення кінетичних параметрів процесів їхньої деструкції перспективними 
є методи термогравіметричного та диференційного термічного аналізів, 
що отримали розповсюдження для дослідження деструкції полімерів [15, 
c. 1183–1188].

Структура та пластичні властивості паперу під час довготривалого 
зберігання змінюються. Зовнішні зміни структури паперу внаслідок при-
родного старіння помітні під час обстежень документів, а для визначення 
зміни кількісних характеристик структури паперу доцільно використову-
вати неруйнівні методи дослідження, зокрема визначення згинової жор-
сткості та відповідного модуля пружності, а також динамічного модуля 
здвигу. Адже саме ці показники є інваріантними для пружних властивос-
тей дослідженого зразка паперу [16, c. 5–6; 17, с. 77–81]. 

Переваги неруйнівних методів дослідження, порівняно з руйнівними, 
очевидні – при застосуванні перших відповідні показники визначаються 
через відносні деформації, що дає змогу оцінити навіть невеликі структур-
ні зміни. При застосуванні руйнівних методів фіксуються тільки найбільш 
міцні структурні зв’язки, які поглинають слабші, тож повного уявлення 
про глибину та інтенсивність процесів старіння отримати не вдається. 

Дослідники встановили, що процеси однієї й тієї само природи впли-
вають на різні властивості паперу під час його старіння. Ці процеси сто-
суються як хімічних властивостей – концентрації іонів водню (одиниці 
рН), мідного числа, показника пожовтіння, так і фізико-механічних – опо-
ру зламу. Однак слід підкреслити, що в основі змін усіх зазначених влас-
тивостей паперу в ході старіння є хімічні процеси. Оскільки старіння па-
перу пов’язане зі зміною властивостей паперу в часі, для описування цьо-
го процесу можна застосувати закони хімічної кінетики. Зокрема автори 
публікації встановили, що існує лінійна залежність між логарифмом опо-
ру зламу та часовим інтервалом старіння паперу [18, c. 5–11]. За резуль-
татами експериментальних досліджень штучного старіння паперу з ура-
хуванням максимально допустимих значень зниження показників меха-
нічної міцності та зростання ступеня пожовтіння, зроблено висновок про 
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можливість використання активаційного рівняння Арреніуса для прогно-
зування довговічності паперу [19, c. 11–13; 20, с. 156–162]. 

Для прогнозування довговічності паперу можна використати розра-
хунковий метод, за яким достатньо визначити значення механічних показ-
ників жорсткості при згинанні та опорі зламу. Метод дозволяє без застосу-
вання штучного теплового старіння визначити відносний вплив полімер-
них добавок на довговічність паперу [21, c. 9–33]. Однак оскільки метод 
руйнівний, то його не можна використати в усіх випадках для експертизи 
паперу бібліотечних документів. 

Для оцінки довговічності паперу досить широко застосовують-
ся неруйнівні оптичні методи. Для експертизи документів неруйнівним 
способом у Федеральному центрі консервації документів Російської на-
ціональної бібліотеки (далі – РНБ) застосовується переносний оптико-
електронний спектроколориметр ТКА-РНБ, дія якого базується на визна-
ченні міри пожовтіння паперу, що супроводжує погіршення механічних 
показників; пожовтіння характеризується індексом жовтизни. За цим по-
казником оцінюється ступінь відхилення від абсолютно білого кольору в 
сторону жовтого відтінку. Через вимірювання індексу жовтизни опосеред-
ковано оцінюється механічна міцність. За цим способом паперові доку-
менти, що мають індекс жовтизни 45 одиниць і більше, відносяться до 
групи ризику, оскільки характеризуються максимально низькими показ-
никами міцності. Показник опору зламу такого паперу становить 4–40 
одиниць подвійних перегинів, а показник концентрації іонів водню стано-
вить 3,8–4,2 одиниць рН [4, c. 176–180]. Отже, експертиза документів цим 
способом дає змогу визначити документи, подальше довготривале збері-
гання яких потребує нейтралізації паперу, фазової консервації чи інших 
стабілізаційних заходів. Найоптимальнішим шляхом для забезпечення 
збереження цих документів є поєднання названих традиційних (нейтралі-
зація, фазова консервація, реставрація, зміцнення) та новітніх технологій 
(копіювання на непаперові носії). Досліджені оптичним неруйнівним спо-
собом документи, що за індексом жовтизни не потрапляють у зону ризику, 
залежно від їхнього фізичного стану підлягають подальшому нормативно-
му зберіганню [22, c. 192–195; 23, с. 155–159; 24, с. 176–181].

Інші неруйнівні оптичні способи, що базуються на взаємодії промене-
вої енергії з самим об’єктом дослідження, з його фізико-хімічною приро-
дою, широко використовуються для отримання з документальних історич-
них джерел позатекстової інформації. Зокрема особливе місце належить 
методу контактної бета-радіографії. Він пов’язаний з отриманням фото-
відбитка за допомогою бета-випромінювання, що проникло крізь аркуш 
паперу. Спосіб контактної бета-радіографії використовується насамперед
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для виявлення водяних знаків, для розробки експериментальних зраз-
ків реставраційних і довговічних видів паперу, а також для дослідження 
структури матеріального носія (паперу, пергамену, тканини тощо). Бета-
радіографія зразків паперу дає змогу визначити ступінь рівномірності роз-
поділення паперової маси в аркуші, а також напрямок волокон. Завдяки 
можливості реєстрації за допомогою бета-радіографії тонкої структури па-
перу, можна простежити зміни, що відбуваються в ньому внаслідок біохі-
мічних, термічних чи інших пошкоджень, контролювати механізовані рес-
тавраційні операції в деталях з урахуванням деформації сітки (форми) лис-
тодоливної машини під час її експлуатації [25, c. 258–260; 26, с. 89–91].

Причинами погіршення стану паперу під час тривалого зберіган-
ня (насамперед, пожовтіння) є наявність у целюлозі залишкового лігні-
ну, карбонільних груп, екстрактивних речовин, металічних іонів магнію 
та заліза тощо [27, c. 198]. 

Результати експериментальних досліджень у галузі виготовлення 
довговічних видів паперу дозволяють окреслити такі шляхи. По-перше, 
це підбір найбільш раціональної композиції для волокна; проклеювання 
паперової маси в нейтральному середовищі з використанням спеціальних 
проклеювальних речовин (димерів алкілкетена, алюмінату натрію); засто-
сування модифікованої каніфолі та нейтрального воску, нанесення на по-
верхню відповідних захисних складів. По-друге, рекомендується обробка 
паперу нелетучими антисептиками для підвищення його стійкості до дії 
мікроскопічних організмів. По-третє, це використання для виготовлення 
паперу целюлози спеціального виду та антиоксидантів [1, c. 549]. Однак 
всі названі заходи дієві лише на стадії виготовлення паперу. 

Для тривалого зберігання та підвищення довговічності паперових 
бібліотечних документів найбільш актуальними заходами слід вважати 
підтримання нормативних режимів зберігання та запровадження різних 
стабілізаційних методів та способів, наприклад, зміцнення, просочуван-
ня, імпрегнування, нашарування, дублювання, ламінування тощо. Просо-
чування – це введення речовин у рідкому стані; імпрегнування – просо-
чування розчином чи розплавом полімерного матеріалу; нашарування –
з’єднання з аркушевим реставраційним матеріалом; дублювання – наша-
рування аркушевого реставраційного матеріалу на ту частину документа, 
яка не має зображення чи тексту; ламінування – нашарування плівкового 
або нетканого реставраційного матеріалу на документ методом пресуван-
ня під дією температури чи іншим способом, який може забезпечити до-
статнє сполучення [28, c. 3–4; 29, с. 11]. 

Для документів з ослабленою матеріальною основою внаслідок 
впливу механічного та хімічного факторів найоптимальнішим способом 
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відновлення залишається класична реставрація. Під час реставрації таких 
документів важливим є застосування спеціальних матеріалів та речовин, 
що гальмують процеси природного старіння конструктивних складових 
документів.

Дослідники вивчили можливість використання антиоксидантів для 
уповільнення процесу окислення целюлози під час реставрації творів 
графіки й рукописів. Після обробки зразків паперу здійснено їхнє штуч-
не старіння. З’ясувалося, що важливо використовувати антиоксиданти в 
кількості, достатній для забезпечення антиокислювальних властивостей, 
однак без надлишку. З досліджених сполук найбільш яскраво виражені ан-
тиоксидантні властивості щодо паперу виявили іонол та речовина з торго-
вою маркою DSTDP [30, c. 152–154]. 

Метою наступного дослідження було визначення того, як швидко ви-
никають форсинги – плями бурого відтінку на поверхні аркуша паперу –
після їхнього видалення. Природу та причини появи форсингів остаточ-
но не з’ясовано. Встановлено, що після видалення вони з’являються знову 
упродовж тридцяти–п’ятдесяти років, хоча відомі випадки й меншого ча-
сового відрізку. Прискорюють виникнення форсингів ультрафіолетове ви-
промінювання та пил [31, c. 216–219].

У бібліотечних фондах часто зберігається певна кількість докумен-
тів, представлених на нетрадиційних для бібліотеки видах паперу, зокре-
ма на фотопапері. За своїми фізико-хімічними властивостями він суттєво 
відрізняється від таких видів, як друкарський, офсетний, газетний тощо. 
Отож дослідження процесів старіння фотопаперу є також актуальним. Ко-
рисною в цьому сенсі є інформація про вплив на фотодокументи ксероко-
піювання. Серією експериментів було досліджено фотопапір «Унифакс 1» 
і чорно-білі фотовідбитки на ньому, а також тоновані фотовідбитки на па-
пері «Унибром 160». Вивчалися відбитки, виготовлені за звичайною тех-
нологією та з її недотриманням. Ксерокопіювання таких документів ви-
конували один, три, п’ять і десять разів. Частина фотовідбитків зазнала 
штучного старіння. Виявилося, що навіть одноразове ксерокопіювання 
призводить до змін кольорових характеристик документа. На відбитках, 
отриманих з недотриманням технології, зміни найбільш значні. Зроблено 
висновок, що можна допустити одноразове ксерокопіювання фотографій 
зі значним вмістом темного тону і дво- чи триразове копіювання зі знач-
ним вмістом сірого та світлого тонів [32, c. 194–197]. 

Поява у фондах бібліотек та архівів документів, отриманих на стру-
меневих принтерах, спонукала дослідників вивчати довговічність цих фо-
тодокументів порівняно з традиційними кольоровими. Наприкінці XX ст. 
переважна більшість таких фотоматеріалів мала низький рівень світло-
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стійкості, було очевидним, що цей вид друку поступається традиційній 
кольоровій фотографії за довговічністю [33]. Метою науково-дослідної 
роботи Федерального центру консервації документів РНБ було дослі-
дження стабільності фотодокументів, отриманих на струменевому прин-
тері. Об’єктом дослідження став фотопапір – матовий односторонній уні-
версальний «Betankyr» для струменевого друку, щільністю 180 г/м2, ма-
товий односторонній для струменевого друку «Lomond», щільністю 180 
г/м2, двосторонній глянсовий-матовий з покращеним покриттям, щіль-
ністю 170 г/м2. У процесі експериментальних випробувань визначалися 
оптичні та хімічні властивості зразків паперу до та після штучного старін-
ня за стандартними методиками. За результатами виконаних експеримен-
тів встановлено, що чорні, червоні й жовті чорнила – стійкі до дії світла, 
а найбільші зміни зафіксовано для голубого чорнила. Вид фотопаперу, на 
який наносилися чорнила, на стійкість шару фарби не впливав. Оптичні 
характеристики чорнильного шару, нанесеного на фотопапір для струме-
невого друку, відрізняються і залежать від оптичних властивостей паперу-
підкладки. Значення показника концентрації іонів водню в одиницях рН у 
всіх зразках паперу-основи в процесі експонування залишалися стабіль-
ними. При цьому величина рН паперу марки «Betankyr», а також докумен-
тів, створених на ньому, відповідає слаболужному середовищу, натомість 
значення рН паперу обох марок паперу «Lomond» та документів, створе-
них на них,  – помірно кислому.

Виконані дослідження були використані для розробки рекомендацій 
зі зберігання та експонування документів на фотопапері для струменево-
го друку, що включають такі основні заходи. В приміщеннях для зберіган-
ня фотодокументів повинні підтримуватися нормативні режими відповід-
но до вимог стандарту на консервацію документів. Зокрема документи ма-
ють зберігатися в темряві або при розсіяному освітленні; неприпустиме 
потрапляння на документи прямих сонячних променів. Кожен документ 
краще зберігати в індивідуальному негерметичному засобі. Матеріал, що 
використовується для виготовлення такого засобу, повинен бути хімічно 
інертним, унеможливлювати появу біологічних шкідників, перешкоджа-
ти проникненню світлових променів усередину. В якості таких матеріалів 
для виготовлення конвертів, пакетів і папок різноманітних розмірів та кон-
струкцій рекомендуються мікалентний папір, обкладинковий, папір для 
малювання, креслярський папір та безкислотний картон. Конструкція за-
собів для зберігання фотодокументів повинна мати якнайменше швів. Для 
виготовлення цих засобів слід використовувати клей на основі желати-
ну й ацетиленцелюлози. Тривалість експонування фотодокументів на па-
пері для струменевого друку залежить від освітленості місця виставки й
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обмежується терміном 2–6 місяців [34, c. 26–45]. Аналізуючи наведені за-
ходи, можна стверджувати, що для вповільнення старіння паперу інших 
видів ці рекомендації також є слушними.

Процеси старіння паперу документів усіх видів особливо інтенсифі-
куються під час надзвичайної ситуації. При потраплянні документа в зону 
дії вогню чи води мова вже може йти про необхідність повного відновлен-
ня документа. У найгіршому випадку – про відновлення інформації, яку 
містить пошкоджений примірник. Німецькі вчені запропонували спосіб 
відновлення паперу для зчитування інформації, яка знаходиться на обгорі-
лому аркуші. Для відновлення матеріальної основи аркуші розділяють та 
обробляють дисперсією, яка містить спеціальне волокно та крохмаль [35]. 
Слід додати, що для відновлення історично значущих документів на папе-
рі, що побували в екстремальній ситуації, актуальними залишаються при-
йоми і методи традиційної індивідуальної реставрації [36]. 

Окремим напрямом наступної науково-практичної роботи в межах 
галузі стала розробка та впровадження технології виготовлення тонкого 
сорбційного паперу для перекладання між аркушами обгорілих книг. Ком-
позиція сорбційного паперу містить карбонові волокна, отже може вико-
ристовуватися як стабілізуючі вкладення в термодеструктуровані книги 
[37, c. 198–202].

Актуальним завданням є визначення способів захисту палітурних 
матеріалів в аварійній ситуації, адже зазвичай оправа першою зазнає на-
слідків її негативного впливу. Під час зберігання документів у несприят-
ливих умовах вона може пошкоджуватися мікроскопічними грибами. На-
віть при зберіганні документів у звичайних умовах оправа першою при-
ймає вологу з повітря сховища, тож імовірність проростання спор на ній 
достатньо суттєва. При підвищенні вологості повітря в сховищі до понад-
нормових показників, наприклад, до 70% і більше, на палітурних матеріа-
лах з’являються колонії мікроміцетів, хоча на книжкових блоках вони ще 
не виявляються. За результатами експериментів, відображених в іншій пу-
блікації [38, с. 177–184], встановлено, що найменша грибостійкість влас-
тива ледерину, а найбільша – шкірозаміннику. Найменш активно на палі-
турних матеріалах проростав мікроскопічний гриб Penicillium spinulosum, 
а найбільш активно – Penicillium ochraceum. Для безпечного зберігання 
документів за показниками механічної міцності та ефективністю біоцид-
ної дії може застосовуватися обробка палітурних матеріалів 5% розчином 
препарату «Санатекс».

Нині для збереження фондів у такому фізичному стані, який дозволяє 
використовувати документи без будь-яких обмежень і максимально про-
довжити термін їхнього зберігання в бібліотеці, розробляються, апробу-
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ються та впроваджуються масові консерваційні технології. З-поміж них 
важливе місце належить насамперед рідинно-фазовій технології масової 
нейтралізації кислотності паперу, яка дає змогу здійснювати декислотиза-
цію паперу без попереднього розброшурування документів – книг, журна-
лів, архівних справ тощо [39]. 

Отже, для забезпечення довговічності паперу бібліотечних матеріа-
лів важливим є вивчення та адаптація досягнень науки й техніки в галузь 
збереження документів. Відомі фахівці з консервації документів вважа-
ють, що книгосховище – це не просто приміщення з книгами, а функці-
ональна екосистема з п’яти складових: конструкційних елементів будів-
лі, безпосередньо сховища та його обладнання; об’єктів зберігання – до-
кументів; повітряного внутрішнього та зовнішнього середовища; присут-
ніх у сховищі живих організмів, а також бібліотекаря з його численни-
ми функціями. Разом з тим, бібліотека, здійснюючи функцію постійно-
го зберігання документів, забезпечує інтелектуальну та культурну спадко-
вість наступних поколінь користувачів. Варто підкреслити, що в сьогод-
нішніх реаліях консервація як наука має гарантувати довготермінове збе-
рігання, насамперед, раритетних документів, однак по суті вона відпові-
дає за функціонування та стан усіх бібліотечних фондів [40, с. 210–215; 
41, с. 10–21]. 

Таким чином, фактори, що характеризують довговічність бібліотеч-
них фондів, – це складна, розгалужена та різнобічна система. Для забез-
печення довготермінового зберігання документів найбільш раціональним 
способом мають бути визначені конкретні підходи, реалізовані необхідні 
превентивні заходи, запроваджені нові високоефективні методи та вико-
ристані нейтральні реставраційні матеріали. Окремо має бути акцентова-
не питання про виготовлення обов’язкової копії на спеціальному папері з 
підвищеною довговічністю.
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L. Mukha, L. Zatoka
Special properties of librarian documents paper: research methods and 

durability factors
The article deals with the research methods of librarian documents paper proper-

ties, which characterize its durability most accurately. It is explained why the diver-
sity in paper composition determines special properties of paper. The article features 
a conventional method of paper durability determination based on the study of paper 
properties during artifi cial aging in a high temperature thermostat. The authors provide 
information on physical and chemical properties of photographs and the research of 
photographs aging process, which takes place in librarian fonds as well. The necessity 
of fonds preservation regulatory regimes is accentuated as they help to slow the aging 
process of paper of the documents of all kinds. Modern conservation technologies en-
hancing the durability of librarian documents paper are described in the article as well.

Key words: paper, durability factors, conservation, natural and artifi cial aging.

Л. В. Мухa, Л. П. Затока
Особенные свойства бумаги библиотечных документов: методы 

исследования и факторы долговечности
В статье рассматриваются методы исследования свойств бумаги библиотеч-

ных документов, которые наиболее точно характеризуют ее долговечность. Объяс-
няется обусловленность особенных свойств бумаги ее композиционным составом. 
Приводится информация о физико-химических свойствах фотоматериалов и ис-
следованиях процессов старения фотодокументов. Раскрывается общепринятый 
метод определения долговечности бумаги, основанный на исследовании свойств 
бумаги во время искусственного старения в термостате с повышенной температу-
рой. Акцентируется внимание на необходимости соблюдения нормативных режи-
мов хранения фондов для замедления процессов старения библиотечных докумен-
тов всех видов. Описываются современные консервационные технологии, кото-
рые способствуют повышению долговечности бумаги библиотечных документов.

Ключевые слова: бумага, факторы долговечности, консервация, естественное 
и искусственное старение.


